

本报记者 张永斌

文化是一座城市的灵魂,也代表着一座城市的发展活力。日照市紧紧围绕建设美丽富饶、生态宜居、充满活力的现代化海滨城市目标,立足改革和发展两个着力点,以项目为“总抓手”,通过文化融合发展助推产业升级;通过文化融合发展催生新业态;通过文化融合发展惠及百姓福祉。



# 文化活力激发新动能

## 文化强省建设先进市县创建,实现“满堂红”

### ■文化产业蓄力发展

第七届山东文化产业博览交易会,日照企业大放异彩。山东晨韵文化发展有限公司运营原创手绘制品,依托莒县书画浓厚氛围,培养手工艺技师5000余人,采用特质染料,一笔一划在衣物上挥毫,产品远销欧美、东南亚,走出一条乡村振兴的“文化路径”。

省文博会上,日照市被授予山东省“文化强省”建设先进市荣誉称号,东港区、莒县、五莲县、岚山区同步被授予山东省“文化强省”建设先进区县称号。日

### 相继捧得“重量级”荣誉

照市区县共摘桂冠,实现满堂红。

这是由省委、省政府表彰,综合评价一个地区文化建设的最高荣誉称号,是展示一个城市良好形象的重要品牌,也是衡量一个地区文化整体实力和发展水平的重要标志。

今年,日照还荣获“全国文化体制改革工作先进地区”“全省文化体制改革工作先进市”等称号。日照收获的不只是块块牌子,更是老百姓所能感受到的幸福感、获得感。

作家夏立君散文集《时间的压力》获第七届鲁迅文学奖,自鲁迅文学奖设立21年来,山东省共有7件作品获鲁迅文学奖,散文类是首次。

著名作家、评论家、中国作协办公厅主任李一信说:“优秀的作家总是在一个美好的环境里诞生的。夏立君的作品能够从卷帙浩繁的作品中脱颖而出,来自他个人的努力,来自日照这块土地的馈赠,这里的气候养人,这里的文学环境育人。”

### ■文化服务走出“日照模式” 满足群众对美好生活向往

日照多位退休教师牵头组织的四支庄户剧团活跃在浮来山街道,平时在1500平方米的文体中心排练。该街道还提出“经济强镇,文化立镇”的发展思路。

现代吕剧《山东汉子》获国家艺术基金资助,故事改编自日照市岚山区渔业养殖户宋祥善诚实守信的真实故事。他用整整16年,连本带息还清欠款。

日照首批10家城市书房从去年8月起相继试运行,市民可就近借阅图书,参加公益讲座。今年,10家新城市书房确定选址,7家已完成装修。

日照的“文艺范”“文化味”日益浓厚,文博会、市民文化艺术节、文化惠民消费季等纷沓而至。8月,日照市政府与中国音乐家协会签署“中国音乐小金钟”全国中小学生管乐独奏展演活动合作协议,该活动将连续五届

在日照举办。

日照被文化部确定为全国基层综合性文化服务中心建设示范地区(全国共6个),是山东省唯一的“全国示范地区”,走出基层综合性文化服务中心建设的“日照模式”。

文化服务路上,不让一个群众掉队。日照搭建文化扶贫应用平台,对301个贫困村的文化扶贫工作进行动态管理。



“牵手斑马线”爱心护学志愿行动



日照城市书房



日照文化创意产业园

### ■高起点规划产业振兴 “文化+”发展机制后劲十足

省文博会日照展区,智能机器人“创创”引来不少市民互动。“创创”的制造商山东创泽信息技术股份有限公司今年被认定为山东省第一批瞪羚示范企业和“独角兽”重点培育企业,有望在2年内填补山东省没有独角兽企业的空白。

文化助力“旅游富市”,日出东方·海之秀将历史神话故事,通过声、光、电、火、水、雾等手段演绎。

日照高度重视文化建设,以文化

人、以文聚力,大力推动文化繁荣发展,汇聚起推动高质量发展的强大合力。出台《关于促进文化产业振兴的意见》等10多个文件,市级文化产业发展专项资金扶持项目149个,争引上级专项资金3300余万元,文化旅游、影视产业、印刷复制、智能机器人等成为文化产业发展重要力量。

通过“文化+”的发展机制,文化与各领域多业态的深度融合。高新区服务外包示范基地、日照文创园等重

点文化产业园区引领作用初显。白鹭湾、春风十里、凤凰措、不负云顶等一批乡村文旅创意园涌现。

文化产业数据统计具有延时性,最新数据显示:2016年,日照文化及相关产业增加值达到47.56亿元,同比增长27%,占全市GDP总值2.62%,连续6年保持两位数的增长速度,GDP占比逐年提高。2017年全市文化产业固定资产投资项目累计239个,累计完成投资140.28亿元。

### ■文明之花开遍城乡

去年11月从北京传来喜讯,日照以三年综合测评全国第二的优异成绩荣获全国文明城市荣誉称号,赢得这张最具含金量的国家级“城市名片”。

文明城市建设没有休止符,日照紧紧围绕培育践行社会主义核心价值观,深入开展“德润港城 善行日照”主题实践活动,扎实推进文明行业、文明单位、文明村镇、文明社区等各类群众性精神文明活动。举办“德耀日照·系列先模”荐评树活动,打造“阳光日照,志愿之城”。

五莲县今年入选“新时代文明实

### “崇德向善”蔚然成风

践中心建设试点县(市、区)名单”,全国仅50个。五莲县着眼“齐鲁示范、全国引领”目标定位,整合调配全县资源和力量,为群众提供更多高质量、多样化、可持续的精神文化产品和服务,营造农村生活的“真善美”,提振农民群众的“精气神”。

日照坚持把遏制恶俗婚闹工作作为弘扬社会新风、推进移风易俗的重要抓手,坚持齐抓共管,强化宣传发动,大力践行社会主义核心价值观,不断提高群众思想道德素质和文明程度,持续推进移风易俗工作。东港区香

河街道北大村活跃着一支文明迎亲队。10月16日,新郎牟祥军和新娘高梦鸽的迎亲现场,宣读文明迎亲倡议书,村民纷纷在“倡导文明新风,抵制恶俗婚闹”的条幅上签字……

社会主义核心价值观在日照落地生根。日照编印了核心价值观童谣集、书画作品集、剪纸作品集、儿童画作品集,把核心价值观演出来、画出来、唱起来,使人们在潜移默化中受教育、得提高。全市上下争做文明市民、争当文明使者、争相传递爱心,“崇德向善”在日照大地蔚然成风。



国家艺术基金扶持项目《山东汉子》广受赞誉



阳光海岸 活力日照